

КАКОЙ ОН, БОГ?

“Да святится имя Твое”

Иисус учил нас молиться Богу: “Да святится имя Твое” (Мат. 6:9). Есть ли что-нибудь особое в имени? Многие категорически отвечают: “Нет”. Они не осознают, что отвергают самую первую просьбу в молитве учеников. Тот, кто не верит, что имя значимо, не может просить: “Да святится имя Твое” (Мат. 6:9) в духе и понимании. Если имя неважно, тогда действительно не имеет значения, святится имя Отца или оскверняется.

Многие цитируют Шекспира: “Что в имени? То, что зовем мы розой, и под другим названием сохраняло свой сладкий запах!”¹ Когда человек откладывает Библию и обращается к Шекспиру, чтобы доказать то, что значимо в религии, он признает, что в своих взглядах опирается не на Библию. Если из розы делается огульное обобщение, что все имена одинаково

хороши, то отсюда логически следует, что имя Веельзевула ничем не хуже имени Отца. Но давайте отойдем от ботаники и английской литературы и для установления религиозных истин

обратимся к Библии. Остановимся на первой просьбе в молитве учеников, и мы увидим, что имена на самом деле важны. Иисус так считал Сам и хотел, чтобы Его ученики думали так

“...Отче наш,
сущий на небесах! Да
святится имя Твое”
(Мат. 6:9).

¹В. Шекспир, “Ромео и Джульетта”, акт 2, сцена 2. Перевод Т. Щепкиной-Куперник.

же. Он хотел, чтобы, молясь, они понимали важность Божьего имени.

СВЯЩЕННОЕ ИМЯ

Имя Всемогущего нельзя произносить легкомысленно. Иисус хочет, чтобы вы всей душой желали, чтобы к Божьему имени люди и ангелы проявляли высочайшее уважение. Когда Его имя святится (освящается), оно ставится на место высокое и превознесенное, а не на такое, где его начинают употреблять обыденно. Адам Кларк указывает, что греческое слово, переведенное как “святится”, составлено из двух понятий: “земля” и “нет”; значит имя Отца “не от земли”, и не надо его низводить до Его подножия.

“АЛЛИЛУЙЯ”

Иоанну открылось чудное восклицание “Аллилуйя!”, которое прозвучало, как голос многочисленного народа, как шум многих вод и звук громовых раскатов (Отк. 19:1, 3, 4, 6).

Это величественное слово – не просто эмоциональное восклицание, как я долго думал. На самом деле это приказ: “Хвалите Господа!” Слово это в тех четырех случаях, когда Иоанн услышал его в Отк. 19, пришло к нам в греческой форме (*халлелуйя*), но восходит оно к еврейскому языку. Составленное из двух слов, *халал* и *Ях*, оно означает “хвалите Яхве”. Прочтите Пс. 110:1 (СП): “Восхваляй Господа!” В Синодальной Библии этот псалом начинается со слова “Аллилуйя”. Поэтому, когда вы произносите это замечательное слово с пониманием, вы проявляете глубокое уважение к Божьему имени, провозглашая Его.

ОСКВЕРНЕНИЕ ИМЕНИ

Моисей неоднократно (Лев. 18:21; 19:12; 20:3; 21:6; 22:2) предостерегал от осквернения Божьего имени. Было время, когда его настолько почитали, что за проклятие с употреблением этого Имени человека хватали и бросали в тюрьму. Все, кто слышал богохульство, должны были присутствовать (Лев. 24:11–14) при выдворении этого человека “вон из стана”, и каждому очевидцу надлежало подойти и возложить руки на его голову в знак свидетельства того, что он слышал слова обвиняемого. Затем следовало побивание камнями.

ПРОИЗНЕСЕНИЕ ИМЕНИ

Хотя Бог очень сурово относился к любой хуле на Свое имя – и начертал на камне, что имя Его нельзя произносить напрасно (Исх. 20:7) – Он никогда не имел в виду, что Его имя настолько священно, что не должно исходить из уст человека. Этот предрассудок развился в иудейской среде, сохранившись по сей день.

Так как Бог повелел побивать камнями хулигана Имени (Лев. 24:16), а также вследствие неправильного понимания третьей заповеди, раввины учили, что Божье имя непередаваемо, невыразимо, слишком свято для того, чтобы выходить из грешных уст. Однако Божье предупреждение касалось только осквернения, а не произнесения Имени. Если бы Имя вообще нельзя было произносить, то, конечно, множество хороших людей не использовали бы его так свободно в библейские времена: в Ветхом Завете, по свидетельству “Еврейско-английского лексикона Ветхого Завета”, оно встречается приблизительно 6873 раза.

Сокращенную форму этого еврейского слова можно увидеть в английском переводе Пс. 67:5 (версия короля Иакова): “Превозносите шествующего на небесах; имя Ему: [Ях]; и радуйтесь перед лицом Его”. Употребление этой формы не означает запрета на произнесение Имени; напротив, это предполагает широкое его употребление. Израильский народ ощущал свою близость к Богу и без колебаний произносил Его имя свободно и непринужденно, но никогда непочтительно.

“СТРАШНО ИМЯ ЕГО”

В Пс. 110:9 говорится, что имя Господа “страшно”. Что имеется под этим в виду? Это слово (евр. *яре*) в Ветхом Завете встречается свыше трехсот раз. Еврейское *яре* означает “боиться”, а также “глубоко почитать, благоговеть”. Лот “боился” (*яре*; Быт. 19:30) жить в Сигоре. Моисей наставлял: “Бойтесь [*яре*] каж-

дый матери своей и отца своего...” (Лев. 19:3). Израильтяне “боялись”, то есть глубоко почитали (*яре*), Моисея, Иисуса Навина и Бога (Иис. Н. 4:14; Лев. 19:14). Замечательные слова в Пс. 110:9 возвеличивают Божье имя. Это Имя достойно почитания, благочестивого страха, благоговения и трепета. То же слово (*яре*) дважды употребляется во Втор. 28:58: “Если... не будешь бояться сего славного и страшного имени Господа, Бога твоего...” (выделено мной).

Несомненно, глубокое благоговение и святой страх перед Именем был внущен людям, когда Господь сошел в облаке на содрогающийся Синай, прошел перед Моисеем и “возгласил” Имя: “Господь, Господь, Бог человеколюбивый и милосердый, долготерпеливый и многомилостивый...” (Исх. 34:6).

Затем Бог начертал это прекрасное и известное всему миру благословение, заповедав священникам благословлять им народ израильский:

Да благословит тебя Господь
и сохранит тебя!
Да призрит на тебя Господь
светлым лицом Своим
И помилует Тебя!
Да обратит Господь лицо Свое на тебя
И даст тебе мир!
(Чис. 6:24–26).

Всемогущий не случайно трижды вставил Свое имя в эти благословенные слова, ибо далее Он поясняет: “Так пусть призывают имя Мое на сынов Израилевых, и Я благословлю их” (Чис. 6:27).

Местом встреч Бога с Его народом был красивый золотой ларец со сверкающими херувимами, стоящими по обеим сторонам крышки (Исх. 25:22). Этот ларец нельзя было никому видеть и даже дотрагиваться до него, когда его переносили с места на место. Неправомочные служители не могли даже мельком взглянуть на него – иначе их ждала смерть (Чис. 4:20). Его хранили в самом святом месте на земле – в Святом святых (Исх. 26:33; 40:21). Этот священный ларец был справедливо назван именем “Господа Саваофа, сидящего на херувимах” (2 Цар. 6:2).

СИЛА ИМЕНИ

Каждый верный иудей в своем сердце осознавал силу Божьего имени. Юноша, которого звали Давид, не побоялся встать перед Голиафом во имя Господа воинств (1 Цар. 17:45). Тот же юноша, впоследствии ставший “сладким певцом Израилевым”, вдохновленно призывал

каждого иудея:

Хвалите, рабы Господни,
Хвалите имя Господне.
Да будет имя Господне
Благословлено отныне и вовек.
От восхода до запада
Да будет прославляемо имя Господне
(Пс. 112:1–3).

МОЛИТВА БОГУ

Каким бы благословенным и всепобеждающим ни было имя Бога в дни Давида и даже когда Иисус наставлял учеников, как молиться, сегодня молитва во имя Бога поднимается не выше потолка. Нельзя подступить к Богу во имя Бога! Отец распорядился так, чтобы между Богом и людьми был посредник (1 Тим. 2:5). Премудрый Отец благоволил, чтобы все соединилось во Христе (Еф. 1:10). Положение Богочеловека настолько высоко, что Он вправе был сделать такое потрясающее заявление: “Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня” (Иоан. 14:6; выделено мной). Бог, по Своей непостижимой воле, не спасает тех, кто вне Христа. Иисус есть звезда светлая и утренняя, корень и потомок Давида, Альфа и Омега, первый и последний (Отк. 22:13, 16). Он – глава угла. “Нет ни в ком ином спасения; ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись” (Деян. 4:12).

Однако Христос не всегда занимал такое положение. До дня Пятидесятницы, наступившего после Его победной смерти, во имя Его не было спасения, как не было и молитвы во имя Его. Он говорил: “Доныне вы ничего не просили во имя Мое” (Иоан. 16:24). Поэтому, наставляя Своих учеников в молитве, Он не учил их молиться в Его имя. В то время такое наставление было бы неуместным. Это одна из

причин, почему молитва учеников в Мат. 6:9–13 устарела. После того, как была дана эта молитва, произошло величайшее событие в истории человечества. Управление землей и небом перешло в другие руки. Бог возвеличил Иисуса, воскресив Его из мертвых и посадив по правую руку от Себя. Он не только дал Ему имя превыше всякого имени, но и покорил под ноги Его все власти, силы и господства. Не только людям, но и ангелам теперь велено поклоняться Ему (Еф. 1:20–23; Евр. 1:6).

Молясь сегодня, мы с вами должны святить не только имя “СУЩЕГО” (Исх. 3:14), но и имя Еgo единородного Сына. Нельзя славить Отца и не славить Его Сына, которому передано все (Мат. 11:27; Иоан. 5:23). Даже ангелы на небесах провозглашают: “Достоин Агнец закланnyй принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь и славу и благословение” (Отк. 5:12).

Великий Бог повелел проповедовать во всех народах покаяние и прощение грехов в Его имя (Лук. 24:46, 47). На апостолов в Иерусалиме в день Пятидесятницы, в месте и в день рождения церкви живого Бога, сошел с небес Святой Дух. Тогда всем было сказано покаяться и креститься для прощения грехов “во имя Иисуса Христа” (Деян. 2:38). С того дня молитва учеников как таковая перестала соответствовать ситуации. С тех пор каждая молитва должна возноситься через Иисуса (Кол. 3:17); все, связанное с жизнью христианина, касается этого слова или дела, должно совершаться во имя Господа Иисуса. Бог повелел, чтобы каждый язык исповедовал имя, которое превыше всякого имени (Фил. 2:9). Это не умаление Божьего имени; напротив, Бог Сам сказал: “Кто не чтит Сына, тот не чтит Отца, пославшего Его” (Иоан. 5:23). Поэтому истинно, вы святите имя Бога, когда святите имя Иисуса и слушаетесь Его.

Автор: Хьюго Маккорд

Из выпуска: “Какой Он, Бог?”

© 2001, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается